

PUNTOS DE SUSCRICION.  
 Palma. Imprenta Balear.  
 Mahon. Orfila.  
 Iviz... Cabot.  
 Sale todos los días

# EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRICION.  
 Por un mes.  
 En Mallorca, Rs. vn. .... 8  
 En Menorca é Iviz, franco  
 de porte..... 40  
 En los demas puntos del rei-  
 no, id. id..... 42  
 Cada número suelto..... 4

PALMA.—JUEVES 16 DE NOVIEMBRE DE 1854.

## ESPIRITU DE LA PRENSA.

(De la España.)

### MINISTERIO

#### DE LAS CUARENTA Y OCHO HORAS.

En nuestro número del domingo salimos oficialmente á la defensa del partido conservador: hoy vamos á hacer una aplicación práctica.

Algun periódico, con un espíritu de benevolencia que estamos muy lejos de reconocer, ha publicado la comunicacion que pasó el ministro de la Guerra del fuero al gabinete del señor duque de Rivas al caudillo general de Cataluña, en los primeros momentos de las deplorables jornadas de julio.

Dicho periódico ha querido denunciar la duda ante el tribunal de la opinion el siguiente período que cierra entre comillas:

«Pero una turba de malhechores entregados al pillaje continúan presentando la capital bajo un aspecto, que ha puesto al gobierno en el caso de adoptar fuertes providencias, que concluyan con una rebelion que rechazan todos los hombres sensatos de los diferentes matices políticos.»

Esta orden, dictada y escrita al resplandor de las hogueras en la noche del 17 de julio, no conocemos un solo hombre, de los amantes del orden que se ocupan en la gestión de los negocios públicos, que no se apresurase de autorizarla con su firma.—Sin embargo, aquella revolucion que el señor Moron acaba de calificar con tanta gracia de *algarada morisca*, ha dado en llamar al gobierno que la espidió *ministerio-meralla*.

Dentro de pocos días los señores Rios Rosos, Gomez de la Laserna y Roda, dignos individuos de aquel gabinete, harán su autorizada voz en el seno de la representación nacional, y allí esperamos que probarán al país que los personajes que compusieron el azaroso y combatido ministerio de las cuarenta y ocho horas, no eran de esos gobernantes por mal nombre que, proclamando la soberanía de las turbas, se atreven á abdicar la autoridad, sublevar los instintos de obediencia, y evocar el caos, complacidos en las tormentas sociales como esas aves de mal agüero que aspiran las

tempestades y parece que solo pueden vivir entre los desórdenes de la naturaleza.

El día próximo en que se pidan esplicaciones á ese ministerio, esperamos, veremos á decir, que sus respetables individuos, con la inteligencia que los distingue, y el carácter que los eleva, convenzan á la nacion de que cuando todo rodaba por el suelo; en el orden político, el principio de autoridad; en el orden social, el sagrado de las personas y del hogar doméstico; en el orden moral y religioso, todas las máximas y todos los principios de la moral y de la religion, la resistencia era el solo amparo de la autoridad, la única representación del orden público, el necesario escudo de la libertad y de las leyes. Que los que matan y queman; que los que inmolan sin saber por qué, no son el pueblo español, porque el verdadero pueblo lo son esas posiciones sociales conquistadas, en todas las clases, desde el prócer hasta el artesano, con el trabajo, con la virtud, y con la inteligencia; son el resumen de todas las aristocracias; el profesorado, el comercio, la propiedad, las industrias, estas fuerzas vivas de un país, este espíritu latente de una nacion.

Llamados los individuos de ese gabinete por la voluntad de su Reina en aquellos difíciles momentos, no podian menos de acudir á salvar de un naufragio la sociedad amenazada, porque el no acudir hubiera sido una cobardía, y la diosa cobardía tiene en España muy pocos adoradores.

Quienes con tanta constancia como los señores duque de Rivas, Rios Rosos, Mayans y Laserna habian combatido una y otra vez, en todas las esferas de la publicidad, y bajo todas las formas posibles, la política de la Polonia blanca, constituidos en gobierno, ademas del deber, tenían el derecho de contener en las calles, los desmanes de la Polonia roja.

Así que, despues de tirar por la ventana eso que malamente se llama popularidad, y que solamente es el *populachismo*, (aura mística que tanto embriaga á los políticos pigmeos) los individuos de aquel gobierno solo debieron ocuparse, solo se ocuparon con efecto, como dice el Sr. Córdoba, en tomar *fuertes providencias*; es decir, en restablecer el orden, porque el orden es para el gobierno lo que el aire para la respiracion; y porque el deber de todo ministerio es ser gobierno, aunque alguna vez

solo se estilen ministerios, pero no gobiernos, fundando de este modo una pequeña fuerza en una inmensa debilidad.

Cuando se constituye un gobierno, se ponen agentes á sus órdenes, se deposita en sus manos la fuerza pública, se instituyen los tribunales, se cobran los impuestos, con el objeto de hacer efectiva la proteccion nacional en el exterior, y asegurar el orden en el interior; para velar fuera por la grandeza y la seguridad de la patria, y cuidar de apaciguar los desórdenes, garantizando á todos la libertad y la seguridad individual, haciendo que se ejecuten las leyes, castigando los delitos, y particularmente delitos tan odiosos como los crímenes en masa, crímenes que los bardos de las revoluciones no se han atrevido á celebrar con una sola estrofa, ni aun en sus mas fervientes ímpetus de lirismo democrático.

Aquel ministerio de las cuarenta y ocho horas, lleno de abnegacion, de patriotismo y de un valor digno de mejor suerte, en el inmediato día en que va á ser residenciado nos tendrá por lo tanto á su lado para defender la rectitud de sus intenciones y la bondad de sus principios, como nos tendrá siempre todo el que combata el desbarajuste social, que es el que sustituye la multiplicidad á la unidad, al derecho la fuerza brutal, al orden el caos. Siempre, siempre nos tendrán á su lado todos los gobiernos, llámense Narvaez, Concha, Moron, Duque de Rivas ó Espartero, con tal que combatan eso que en religion es el fetichismo, en literatura la copla deliego, en política el despotismo, perpétuamente el despotismo, que una vez realista canta la *pitita*, y otra demagógico el *trágala*; que ora santifica el hacha de Robespierre, ora llama gloriosa la espada de Bonaparte.

¡Ah! Si el gobierno del Duque de Rivas, constituido algunas horas antes, hubiese podido aprovechar los primeros momentos que en tan graves casos siempre son preciosos, para sofocar ó acallar el motin, y durando despues algunos días mas, hubiera dispuesto del tiempo material necesario para satisfacer á las apremiantes necesidades de la situacion, tal vez podria responder ahora, en el seno de la representación nacional, mejor que el ilustre romano:

«Juro que he guardado las leyes y salvado la patria.»

Terminaré esta esplicacion del grabado que repartimos á las suscriptoras á dos figurines, con la del vestido *Magnolia*, llamado así por la semejanza que tienen sus aldetas con las hojas de esta flor. Su corpiño de terciopelo, es alto y cerrado, y su adorno de tirantes se compone de un volante, al que sirve de cabeza una trenchilla estrecha de azabache: las aldetas, de forma redonda, se cruzan una sobre otra y terminan con el mismo adorno.

Los grandes almacenes de confeccion preparan las capas de otoño y las salidas de baile: las modistas improvisan chaquetitas de casa: de éstas se hacen algunas muy lindas de cachemir negro, adornadas con un galon de cachemir ó con uno negro y oro. Tambien se usan mas sencillas de seda, guarnecidas con flequillos Tom-Pouce, entremezclados con galoncitos estrechos, y asimismo se llevan de paño. Para variar un poco este traje, que necesita ser de un corte distinguido, se abre la manga por la costura de la sangría como en los trages que usan algunas niñas. Son muy elegantes y de bastante originalidad las chaqueti-

## (De El Faro Nacional) DISCUSIONES PELIGROSAS PROYECTOS IMPOPULARES Y ABSURDOS.

La anarquía moral ha penetrado en la generalidad de los espíritus y puede por el campo de la política como el voraz incendio, cuyas llamas agita un viento impetuoso. Esta es la verdad por mas que algunos se empeñen en cerrar los ojos ante la luz elocuente de sus ejemplos y desengaños.

Por fortuna el orden material, si bien estremecido en algunos puntos y amenazado en otros, se conserva todavía en la nacion: pero el que no suframos hoy los sacudimientos y agitaciones de nuevos trastornos, no impide el que la situacion sea en la actualidad grave y crítica en alto grado.

En los primeros momentos en que la revolucion de julio produjo un sacudimiento general en el país, y conmovió las instituciones todas, y arrojó al campo de la polémica todas las grandes cuestiones de la administracion y de la política, se concebía sin dificultad el desorden en las ideas, la confusion en los principios y hasta la discusion sobre las bases fundamentales de nuestra organizacion social. En aquella gran lucha de intereses diversos y de pasiones opuestas, en que la voz de las doctrinas filosóficas se confundía con el estrépito de las armas y con los ardientes transportes ora del entusiasmo popular en favor de unos objetos, ora de su indignacion contra otros, se comprendía y esplicaba fácilmente esa perturbacion intelectual, que llamaba diariamente á juicio aun á las verdades mas evidentes de la moral y de la política.

El curso natural de los sucesos vino á dar treguas al combate: terminó la lucha con el triunfo completo de la revolucion: la discusion de los grandes intereses de la sociedad pasó del terreno de la fuerza al campo de las ideas: proyectáronse generosas concordias entre los partidos militantes, y hasta se alzó una bandera noble y pacífica en que se escribió el lema de *Union Liberal*, y en ella inscribieron sus nombres personas de diferentes escuelas políticas, pero que aceptaban el vínculo de una comun creencia sobre ciertos principios ó máximas generales de la ciencia, por mas que hubiese entre ellas diversidad de opiniones en puntos secundarios ó en cuestiones de aplicacion.

llas de cachemir bordadas de seda de colores fuertes y que contrasten con dibujos turcos, sean de palma ó arabescos.

Mientras los grandes frios nos obligan á llevar la ropa entretelada, se usa la manteleta moiré antique, guarnecida de un ancho terciopelo, la capa ó capas fondo gris hierro, ó gris mezclilla, adornadas todo alrededor con tiras de felpa de color matizado. No falta quien intente restablecer la forma de paletó medio ajustado, que es bastante graciosa para niña ó muger joven, en abrigo de terciopelo; pero es probable que las esclavinas lleven por este año la ventaja: son cómodas y dejan perfectamente libre el uso de los brazos y las manos, al mismo tiempo que los cubren, permitiendo cuando el frio es demasiado intenso, conservar una chaquetita ó una pelerina sobre el vestido.

Ademas, el patron es tan sencillo que las señoras económicas pueden hacer confeccionar este traje á su propia vista: sin capucha es un abrigo muy bueno para la calle, en cuyo caso debe ser de color oscuro: con capucha es una salida de baile, para lo cual debe hacerse

## FOLLETIN.

### Modas.

Del Album de señoritas tomamos la siguiente revista:

«En nuestra anterior revista hicimos una reseña del aspecto que presenta la moda en la estacion entrante, cuyo cuadro vamos á completar hoy con algunos detalles.

Comenzaremos por los abrigos, pues el invierno se anuncia frio, y conviene prevenirse.

La manteleta *Derviche* es, hablando con propiedad, una graciosa capa para calle y paseo; tiene un corte de mucha novedad y al mismo tiempo sencillo. Es de paño de Damas, negro, de mucho vuelo, y va guarnecida todo alrededor de una ancha cinta, compuesta de listas de felpa, separadas por otras dos lisas completando este adorno un fleco de torcidillo.

Se lleva cruzada delante, abrochada en la parte superior, y la amplitud que tiene á los lados de las mangas, sin necesidad de ningun otro añadido.

El *Luxemburgo*, de hechura de paletó es un abrigo de lujo, y va adornado de una guipure ancha, puesta debajo de unas listas de marabú de seda, componiéndose tambien de este todo lo demas que forma su guarnecido.

El *Stambul* es de hechura de talma, ricamente bordado, y lleva por guarnicion un fleco largo, con ancho enrejado. Este abrigo se hace comunmente de paño, y tiene todas las ventajas y comodidad del talma sin ninguno de sus inconvenientes. Su corte, de mucha novedad, produce naturalmente la manga.

La manteleta *Medina* es de terciopelo, y con mangas; la pieza de espalda ó canesú, es redonda, bastante haja, y de un corte de muy buen efecto. Un volante de terciopelo, bastante ancho forma el bajo de la manteleta y va guarnecido de una guipure con su fleco, puesta debajo de un epumillon de seda: igual adorno guarnece el canesú y mangas.

Pero, por uno de esos infortunios á que parece irrevocablemente condenada la España, cual si se reprodujera en ella el suplicio de Tántalo, las esperanzas que alimentaron algunos en aquella tregua generosa, se han ido disipando poco á poco: y las verdades, los principios y las máximas que ayer se reputaban evidentes é indiscutibles, hoy se someten á un juicio público y solemne, cual si fueran cuestiones oscuras ó profundos misterios.

Este retroceso lamentable en la senda del bien, es no solo opuesto á los mas evidentes axiomas de la ciencia política, sino tambien contrario al espíritu y tendencia de la revolucion de julio; y solo dará por triste resultado la confusion y el desorden, y la inestabilidad de todo cuanto se edifique sobre tan débiles cimientos.

La revolucion de 17 de julio escribió en su bandera la moralidad, la justicia y la libertad, como principios generadores y bases eternas de la reorganizacion del pais: pero la fórmula expresiva de estos principios y de estas bases estaba representada por dos grandes ideas que son las fuertes columnas de nuestro edificio social y el emblema de todas nuestras glorias por espacio de muchos siglos. Estas dos grandes ideas eran y son hoy todavia la unidad católica y la institucion monárquica. No es necesario espresar las consecuencias que se deducen de estas dos ideas aplicadas á la regeneracion española y con relacion de sistema de gobierno en sus detalles y pormenores. Estas consecuencias las comprende perfectamente cualquier persona de regular instruccion.

Pues bien: los objetos que la revolucion respetó desde el primer dia eligiendo después representantes que reunidos en Cortes acordarán las reglas y garantías mas sólidas para su conservacion y defensa, véanse de algun tiempo á esta parte sometidos á discusion, cual si fuesen cuestiones vulgares ó intereses pasajeros y secundarios. Somos amigos y defensores de la discusion amplia de todas las opiniones razonables, de todos los principios admisibles, de todas las teorías filosóficas y políticas, pero esta discusion no comprendemos cómo pueda sostenerse sin agitar la sociedad cuando se refiere á ciertos y determinados objetos que la opinion general del pais, la tradicion histórica, el curso de la revolucion y hasta la conveniencia pública tienen ya resueltos solemne é irrevocablemente.

Omitiremos renovar aqui la severa censura que ya otras veces hemos hecho de esas doctrinas imprudentes sobre la libertad religiosa con que se ha agitado la conciencia de los españoles que oyen siempre con aversion semejantes ideas: pero fijándonos en el objeto principal de este artículo, diremos que no se comprende ese acalorado afan con que se está discutiendo en estos dias la llamada cuestion sobre la

forma del gobierno y sobre la dinastía reinante.

De este gravísimo asunto se trata en la prensa, en las reuniones públicas y privadas, y en todas partes, y cada cual se presume hábil y competente para formular las reglas que deberá observar sobre el particular la futura asamblea. En verdad que los que así discurren suponiendo *cuestión pendiente*, lo que es para la nacion entera un simbolo de sus creencias, el mas arraigado y profundo en el corazon de sus hijos después del sentimiento católico no interpretan con exactitud la verdadera opinion de los pueblos.

Y no se repita á este propósito el argumento vulgar mil veces contestado ya, de que el poder de la asamblea constituyente es ilimitado. Lo será considerado en abstracto y lo sería bajo todos conceptos, si la sociedad española no tuviese historia, ni recuerdos gloriosos, ni antecedentes esclarecidos en la gran familia de los pueblos civilizados: pero cuando tiene esta historia, estos recuerdos y estos antecedentes representados en el simbolo de la monarquía tradicional de los siglos; cuando el voto general del pais está pronunciado en favor de esta institucion venerable; cuando los intereses de la nacion en armonía con los principios de la ciencia, y con las enseñanzas de lo pasado y los ejemplos de lo presente, exigen la conservacion de esa columna firmísima del edificio social, los legisladores españoles deben abstenerse de llegar á esta arca santa que no puede tocarse sin perder el prestigio que es una condicion precisa de su existencia. La sola discusion sobre este punto en el seno de la asamblea produciría perturbaciones graves en el pais, y una profunda alarma en la conciencia de todos los españoles que llevan aun en sus venas la sangre de aquellos guerreros ilustres que al grito santo de *religion, patria y rey* asombraron al mundo con sus inmortales hazañas en la guerra de la independencia.

La conservacion del trono y de la dinastía que lo ocupa deben, á nuestro juicio, ponerse al abrigo de toda discusion en el futuro parlamento: y no en verdad porque una asamblea constituyente carezca de facultades para examinar y resolver este punto, sino porque la nacion y el sentimiento de la conciencia pública lo tienen ya soberanamente resuelto, y porque además sería peligroso y funesto el suscitar dudas y cuestiones sobre tan delicado punto,

Los que sueñan en nuevas formas de gobierno, los que desean ensayos democráticos, los que combinan, en sus elucubraciones políticas, nuevas dinastías, abdicaciones y dictaduras opresoras bajo el manto de la libertad: los que en vez de corregir y reformar lo que haya de inconveniente en las actuales instituciones, intentan lanzar el pais á una senda llena de precipicios, y quieren darle una organizacion contraria á sus necesidades, á su historia y á sus sentimientos, se enga-

ñan lastimosamente, si juzgan poder consolidar su magnífica obra, en la patria de Gonzalo de Córdoba y de Guzman el Bueno. Al solo amago de sus flamantes reformas, el pais alzaria un grito de indignacion contra los que pretendieren regenerarlo por tan errado camino.

## VARIEDADES.

*Los krakens (monstruos marinos) y las serpientes de mar.*

De un periódico extranjero traducimos lo siguiente:

«Entre los monstruos marinos, cuya existencia está probada por testimonios dignos de fé, el kraken, vulgarmente llamado pez montaña, es quizá el mas notable de la creacion, por sus colosales y desconocidas dimensiones. Es verdad que la tradicion trueca con frecuencia las verdades en mentiras, y estas en cuentos; pero los amantes de lo maravilloso, pueden sin temor admitir la existencia de una autoridad tradicional que se ha conservado y sobrevivido, á pesar de todas las burlas, desde los tiempos mas remotos hasta nuestros dias. Segun aquella, cuando este pólipo gigantesco aparece en la superficie del Océano, se asemeja mas bien á una isla ó un arrecife, que á un pescado, y si nada bajo las aguas, los buques que le encuentran y le tocan con su quilla, experimentan violentas sacudidas, que mas bien parecen conmociones submarinas, ocasionadas con frecuencia por alguna erupcion volcánica.

La tradicion nos dice asimismo, que el kraken es inmortal, si bien la naturaleza le ha rehusado el don de propagar su especie: difícil sería en efecto, que el Océano, á pesar de su inmensa estension, pudiese alimentar en sus aguas una raza numerosa de estos monstruos gigantes.

Así, pues, es preciso creer, que el número de los krakens continuará siendo el mismo que desde el principio del mundo.

No debemos, sin embargo, olvidar ni un solo instante, que todos estos asertos no son mas que suposiciones fundadas en probabilidades. ¿Acaso no existen en la naturaleza una infinidad de seres todavía desconocidos de la ciencia humana?

De todos modos, si cuantos hechos rayan en lo imposible y lo maravilloso no tuviesen por origen mas que los testimonios exagerados de los marineros y pescadores, pudiesen sin escrúpulo alguno incluirlos en el número de los cuentos inventados por las viejas para entretener á los niños; pero forzoso es confesar, puesto que así es, que mas de un naturalista digno de crédito ha confirmado y corroborado, aunque con algunas modificaciones, estas verdades populares que nos ha legado la tradicion.

En el indefinido número de relaciones difundidas entre el público, y que se han propagado de generacion en generacion, podemos citar las siguientes:

indudablemente fueron importadas en España cuando el casamiento de la Reina María con Felipe II, ya en fin las mangas á la jockey con puntas agudas, atadas con lazos, etc.

Las telas de invierno que se emplean para negligé son los merinos, bien de un solo color ó escoceses á grandes cuadros, el paño de damas y la popelina lisa ó escocesa. Para señoras de estado se usan mucho las telas de seda á grandes cuadros de dos colores ó listadas con anchas rayas, y el moire antiguo ó de otras telas de seda con volantes á disposicion; las bandas de estos representan piel de ardilla ó de marta.

Los sombreros tendidos con la copa pequeña y plana parece que serán los adoptados en este invierno: ya se ven algunos alternando con las copatas, que tanto tiempo han gozado de la exclusiva: en su adorno se emplean mucho las mezcladas de terciopelo, encage negro y flores, que se combinan caprichosamente, y cuya aglomeracion no choca por excesiva: hasta se ha visto un sombrero de grés azul adornado con encages blancos y negros y cintas escoc-

A fines del siglo XVIII, los habitantes de la costa de Terra-Nova, situada entre los 48° y 50° grados de latitud mas allá de Pinelguit, contaron que cuando el viento soplabá por la parte del mar, él parecia estar infestado por la peste. Después de las mas minuciosas averiguaciones se llegó á comprender que aquel olor nauseabundo y peligroso procedía del cadáver de un enorme kraken que arrojado sin duda por las olas vino á parar en unos arrecifes. No se sabe de que medios se valdrian los habitantes de Terra-Nova, para desembarazarse de aquel trido huésped; ignórase igualmente qué procedimientos se emplearian en el aire; pero lo cierto es que la peste no volvió á descompararse, y que bien á causa de los pájaros de que se comerian el cadáver, ó por otro motivo providencial que la tradicion no nos ha transmitido, el kraken desapareció, y el pais volvió á quedar tranquilo.

Cuenta tambien la crónica, que habiendo algunos marineros á decir á un obispo de Nueva York que acababa de aparecer una nueva ruera en la bahía de Bergen, aquel resolvió celebrar en ella una misa en celebracion de semejante acontecimiento. El terreno era vistoso y blando, pero merced á un barco que se llevó cargado de arena, pudo construirse un altar, en el que se celebró el oficio divino, después de lo cual se plantó una cruz entre dos montones de piedras y arena que se habian hacinado al efecto. En el momento en que el obispo y su acompañamiento se embarcaban para volver al continente, la isla entera se puso en movimiento y desapareció lentamente de su vista, reconociéndose entonces que la supuesta isla no era sino un kraken de descomunales proporciones.

Un capitán americano, muy conocido en Nueva York, cuenta que en el año de 1836, hallándose próximo á las islas Lucayas, su buque fué atacado de un kraken, que estendiéndole sus brazos gigantescos, alcanzó y arrastró al mar á dos hombres de la tripulacion. Aunque trataron sus compañeros de salvarlos de aquella muerte cierta, todos sus esfuerzos fueron inútiles, y lo único que consiguieron fué cortar de un hachazo uno de los brazos del pólipo, cuya longitud era de tres metros, y su grueso el del cuerpo de un hombre.

Si se ha de dar crédito á un *ex-voto* que existe en la capilla de Nuestra Señora de la Guardia en Marsella, podrá venirse en conocimiento de que unos marineros fueron atacados en la costa de la Carolina del Norte por un kraken que, trepando á los mástiles del buque se esforzaba en atraerlos y arrastrarlos al mar, lo cual no pudo conseguir por habersele cortado uno de sus brazos.

Remontándonos á las edades mas lejanas hallamos en Plinio, la descripcion de un enorme pescado cogido en las costas de España, cuyo peso escedía de siete mil libras, siendo sus brazos tan largos y gruesos, que apenas podia un hombre abrazar su circunferencia. La conformidad de estas antiguas relaciones con las de las épocas posteriores no permite poner en duda por un solo momento la existencia de este animal, cuyo tamaño es antiluviano.

as, combinados con tal gracia, que ha sido declarado por de muy buen gusto.

Las niñas mas elegantemente vestidas llevan sombreros de felpa blanca con presillas de raso á cada lado se le pone un lazo de cinta ó moña prolongada de felpa blanca entremetida con blonda. En el interior se le pone un ramo de rosas encarnadas ó una moña de terciopelo color de cereza, rodeada de blonda, la que ha de llevarlo es morena, ó de color mas bajo si fuere rubia. Los adornos se colocan muy bajos, y continúan sobre el bavolet.

Un cuello toison de oro es una novedad que exige un conjunto de toilette muy esmerado: se hace de tela de Frisia bien almidonada, formando una punta muy aguda sobre el pecho: en cada lado se fija una cadenita de oro en unos botones de orfebrería que se encadenan en el cuello: otras tres cadenitas un poco mas largas aseguran el cuello de distancia en distancia, y la cuarta mantiene las puntas. Las mangas cortadas por el mismo estilo que el cuello, llevan cuatro cadenas y ocho botones cada una.

de color claro, forrada de seda rosa, azul ó punzó, y adornada con una tira de felpa de color del forro, puesta todo alrededor.

Los manguitos se llevarán de mediano tamaño, y las bertas de pieles son de un uso casi general, bajando un poco menos que á la cintura; se llevan de diferentes clases de piel, lo cual constituye enormes diferencias en los precios: el armio ha quedado solamente por las niñas, pero la gran novedad son las diversas aplicaciones que se hacen de la pluma y pieles de aves; de ellas se hacen manguitos, pelerinas, guarniciones de vestidos y hasta capas: sabido es que la pluma se ciñe con facilidad; para el teatro y las grandes sociedades se llevan de color de rosa, blanco ó celeste; los colores fuertes se llevan en trages de sociedad de confianza. El plumage tiene el inconveniente de ser muy caro y de poca vida. ¡Pobres avaros! ¡Qué guerra tan encarnizada va á suscitar este capricho! El primer paso está ya dado, y seguramente volveremos á las camisas de palio y á los doceles adornados de plumas. Los vestidos de invierno para paseo y sociedad

de confianza serán altos, cerrados y abrochados con botones esféricos de pasamanería ó bisutería.

En los de telas oscuras se llevarán mucho los tirantes de terciopelo y travesas de lo mismo sobre el pecho; los adornos de las mangas serán entonces igualmente de terciopelo. Los cuerpos con aldetas muy largas continúan en boga; los volantes suben hasta las aldetas. Para las comidas, conciertos y sociedades de confianza, se renueva todo cuanto conocemos: las modistas revuelven todos los antiguos grabados, y pavan revista á los retratos de todas las galerías para componer toilettes caprichosas: con el caballo levantado á la Mad. Stuard se llevan mangas del tiempo de Enrique IV, de Luis XIII ó de Luis XVI, la gola de Enrique III, cuellos de Ana de Austria y las faldas huecas del tiempo de Luis XV. Sobre todo las mangas no tienen una forma decidida; ya es la pagoda un poco desfigurada formando embudo, ya las de buches que se ven en los retratos de gala de la Reina Isabel, ya las de buches que se llaman á la española, y que

No nos queda, pues, mas que plantear esta cuestion: los testimonios de estos encuentros con el kraken, ¿no podrian ser exagerados? El miedo ó el terror causado por su vista, ¿no habria hecho abrir desmesuradamente los ojos á los marineros que se hayan hallado en presencia del monstruo? ¿No habrá trastornado el espíritu la mente del espectador, haciéndole tomar los centímetros por metros?

En resumen, no se puede negar que el mar tiene secretos sin fin en sus inmensurables abismos. Esa serpiente de mar que aparece y desaparece varias veces al año, y que segun su descripcion, se asemeja á cierto número de toneles enlazados entre sí, no pudiera ser un kraken? ¿Quién no recuerda haber oido hablar de aquellas sirenas, cuya existencia, aunque reputada como imaginaria, se ha producido tantas veces, sobre todo si se ha de dar crédito á la descripcion que un célebre navegante inglés nos hace de este pescado de las Filipinas, llamado *Pere-muger* (casi murciélago), y que segun asegura es, a escepcion del elefante marino, exactamente igual á las sirenas de los antiguos? Segun Auson, estos monstruos tienen una fuerza prodigiosa, y los naturales tienen el hábito de cogerlos con una red muy gruesa ó malla de flechazos.

*Necrologia.*

Durante los últimos meses del año pasado 1853 y en lo que va de este, han fallecido entre otros los siguientes personajes célebres: El astrónomo Francisco Arago. Los generales Montholon y Despaus. Cubieres, ministro de la guerra en tiempo de Luis Felipe. Augusto Demosmay, diputado. Los literatos Depping, Planard, Sewrin y George Duxal. El filósofo y matemático Hoëre Wronski. Augusto de Sainte Hilaire, botánico y miembro de la academia de ciencias. Los arquitectos Fontaine, Archille, Leclère y Viciotti.

El baron de Riehemont que se titulaba duque de Normandia è hijo de Luis XVI.

El padre Koatham, general de la compañía de Jesus.

La sultana Validé, madre del actual sultan de Turquía Abdul-Medjid.

Durante el año corriente de 1854 han fallecido:

Mallard, senador, antiguo par de Francia y presidente de la seccion de lo contencioso en el consejo de Estado.

Peyronet, ex-ministro del interior durante el reinado de Carlos X.

Silvio Pellico, autor de *Miei priggioni*.

Emilio Lefrac, antiguo maestro del duque de Burdeos.

El marques de la Mármora, general del ejército sardo.

El general Herrera, presidente que fué de la república mejicana.

El almirante Roupin.

El abate Lamennais.

El conde Hibeauveau.

El almirante conde de Jacob, antiguo ministro de marina.

Los ex-ministros españoles, Erro, Perez Rubio y Martinz.

Madame Gatti de Gamont, inspeiora de las salas de asilo de las escuelas primarias de Bruselas.

Miss Smithom (madamme Berlioz) célebre intérprete de Shakespeare.

La princesa Melania de Metternich, tercera esposa del ilustre diplomático.

El marques de Londonderry.

El cantante Rubini.

Angelo Canova, autor y actor dramático y compañero de cautiverio de Silvio Pellico.

M. Roumonb, redactor en jefe del *Courrier des Alpes*.

Los poetas ingleses John Wolson y James Montmozeny.

José Elsner, compositor y director del conservatorio de música de Varsovia.

Hipólito Kowneki, historiador polaco.

Enrique Guillermo Pajel, marques de Angleres, y jefe que fué de la caballería anglo-

belga en la batalla de Waterlón, y lugar teniente de Irlanda.

Mazzulume, representante de la Martinica, en la Asamblea constituyente.

Huyssen de Cattendicke, ministro de los Países-Bajos.

El cardenal Luis Lambruschini, secretario de Estado de la corte romana.

La grande artista madama Solog, condesa de Kojú.

Muza-Bajá, gobernador de Silistria.

El almirante Carlos Baudin.

Mr. Vivien, ex-presidente del Consejo de Estado en Francia.

El poeta Denne-Baron.

El príncipe 64.º Sorozano de Reuss.

Los generales duques de Elchinger y Cambucia.

El baron de Vitrolles.

El mariscal de Saint-Arnaud.

*El Czar y la imprenta inglesa.*

Es generalmente sabido que existen en Londres varios agentes rusos, y que uno de sus deberes es examinar cuidadosamente todos los periódicos y transmitir á San Petersburgo al momento las noticias importantes. Una comunicacion telegráfica entre Lóndres y San Petersburgo lleva ocho horas; de forma que á las tres de la tarde del día que salen los periódicos, sabe el Czar lo que contienen.

**PALMA.**

**PUBLICACIONES OFICIALES.**

**Batallon de Milicia Nacional voluntaria**

DE ESTA CIUDAD.

*Orden del cuerpo del 16 de noviembre de 1854.*

El Sr. Sub-inspector de la Milicia Nacional de estas islas en oficio del día de ayer me dice lo siguiente:

«El Exmo. Sr. Teniente general D. Fernando Cotoner encargado del despacho de la Capitanía general de estas islas me dice lo siguiente:—«Recibido á libre plática el Exmo. Sr. Mariscal de campo D. Bernardo Echaluze, se encarga desde el día de mañana de esta Capitanía general, para que fué nombrado por S. M. (Q. D. G.) en propiedad. Al manifestarlo á V. para su conocimiento, creo conveniente añadir que he visto con satisfaccion mientras he desempeñado provisionalmente el mando de esta Capitanía general, el buen comportamiento de la benemérita Milicia Nacional de esta ciudad, encargada cuasi exclusivamente del servicio de la guarnicion de esta plaza.»—Lo que tengo el honor de trasladar á V. para su satisfaccion y el de todos los individuos del batallon de su digno mando.»

Lo que me complazco en hacer publico por medio de la orden de este día para que los nacionales todos del batallon, con cuyo mando me honro, vean como su brillante comportamiento al desempeñar el activo servicio de la guarnicion de esta plaza, es debidamente apreciado por todas las autoridades que han tenido ocasion de observarlo.—Pou.

**AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL DE PALMA.**

El lunes próximo 20 del que rige á las doce de su mañana en el balcon inferior de esta casa Consistorial, se rematará al mejor postor, si se considera ventajosa la postura, la construccion de un tinglado en la plaza llamada del Peso del Carbon, arregladamente al plano y pliego de condiciones que obra en poder del corredor Andres Serra. Palma 16 de noviembre de 1854.—Miguel Ignacio Manera secretario.

El de esperar oculta en estas cercanias, y asegurarse de este modo de la clase de personas que vengán á buscarlos.

—Pero ¿dónde podré ocultarme?

—¡Oh! en eso no hay dificultad: yo misma tengo que permanecer escondida á pocas leguas de aqui hasta tanto que mi hermano venga á renirarme. Venios conmigo y podremos ocultarnos juntas.

—Pero preveo que será difícil que me dejen salir, pues estoy aqui como prisionera.

—Como están en la persuasion de que yo parto por orden del cardenal no creerán que teneis muchos deseos de seguirme.

—¿Y qué?

—El carruage estará á la puerta; me salís á despedir y subís en el estribo para darme un abrazo. Entonces el criado de mi hermano que vendrá á buscarme y que estará prevenido de antemano, hace una seña al postillon y partiremos al galope.

—Pero ¿y si viene Artagnan?

—¿No podremos saberlo por ventura?

—¿Cómo?

—Nada hay mas fácil. Enviamos á Bethune al criado de mi hermano, de quien ya os he dicho que podemos fiarnos con seguridad; toma un disfraz cualquiera y se situa enfrente del convento. Si los que vienen son los emisarios del cardenal, se está quieto y si por el contrario son Artagnan y sus amigos, los conduce á donde nosotros estamos.

—¡Pues qué! ¿los conoce?

—No los ha de conocer, si ha visto mil veces en mi casa á M. Artagnan?

—¡Oh! sí, sí, teneis razon; asi podrá arreglarse todo perfectamente pero no nos alejemos mucho de aqui.

—En siete ú ocho horas cuando mas nos ponemos en las fronteras, y al primer síntoma de alarma salimos de Francia.

—¿Y hasta entonces qué hemos de hacer?

—Esperar.

—Y si llegan entretanto mis enemigos?

—El carruage de mi hermano llegará antes que ellos.

—Si estoy lejos de vos cuando vengán á buscaros?

—Suponed que esté al morzando ó comiendo.

—Podeis hacer una cosa.

—¿Cuál?

—Y yo otros tantos. Con mil doblones ya puede hacerse frente á todo. Vaciad vuestra bolsa.

—Aqui la teneis.

—Muy bien. ¿Y vais á partir?

—Dentro de una hora, que es el tiempo suficiente para tomar un bocado, y enviar á que me busquen un caballo de posta.

—Perfectamente. Adios, conde.

—Adios, condesa.

—Recomendadme al cardenal.

—Y vos recomendadme á Satanas.

Milady y Rochefort cambiaron entre sí una sonrisa, y en seguida se separaron.

Una hora despues partió Bochefort á galope, y á las cinco horas de haber salido pasaba por Array.

Ya saben nuestros lectores cómo á su paso por dicha ciudad fué reconocido por Artagnan, y como habiendo insprado este reconocimiento serios temores á los cuatro mosqueteros, les habia hecho comunicar mayor actividad á su viaje.

**VIII.**

*Una gota de agua.*

Apenas salió Rochefort, volvió á entrar madama Bonacieux, la cual encontró á Milady con risueño semblante.

—Al fin, dijo la jóven sucedió lo que os temiais; esta tarde ó mañana vendrán por vos de parte del cardenal ¿no es asi?

—¿Como lo sabeis?

—Porque lo he oido de la propia boca del mensagero.

—Tomad asiento á mi lado.

—Con mucho gusto.

—Esperad que me cerciore de que nadie nos escucha.

—¿Y para qué son esas precauciones?

—Vais á saberlo.

*Hay 2 hojas sueltas adjuntas se han sustituido a estas*

BOLETIN COMERCIAL.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 15.

De Mahon en 3 dias laud Catalina, de 49 ton., pat. Felani, con 8 pasag y lastre. De id. en id. polacra-goleta Trinidad, de 430 ton., cap. Bosch, con 2 pasag. y lastre. De id. en 4 dias laud San Antonio, de 50 ton., pat. Company, con arroz. De Tarragona en 2 dias laud San José, de 59 ton., pat. Oliver, en lastre. De Sevilla en 25 dias bergantin-goleta Diti-gente, de 83 ton., pat. Covas, con un pasag., trigo y habas. De Iviza en un dia laud San José, de 24 ton., pat. Garcia, con habas.

DESPACHADOS.

Dia 15.

Para Barcelona vapor Barcelonés, cap. Medinas, con 31 pas., efectos y balija. Para id. laud Trinidad, de 50 ton., patron Terrasa, con 40 pasag., algodón y efectos. Para Sevilla polacra-goleta Paulita, de 82 ton., pat. Juan, con lastre y pipas vacias. Para Malaga javeque Catalina, de 29 ton., pat. Sastre, con 29 pasag. lastre y efectos.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del dia de mañana.

SAN HUGO CARTUSIANO, OBISPO Y CONFESOR.

San Hugo de la provincia de Borgoña deseoso de vida perfecta siendo ya ordenado de diacono, tomó el hábito de cartujo y no contentán-

dose con cumplir perfectamente las obligaciones de su regla con ser tan austera añadia nuevas aspiraciones. Vacando el obispado de Lamconist en Inglaterra, fué nombrado su prelado con gran contento de todo el reino. En esta dignidad fué dechado de prelados y un vivo retrato de santidad. El Señor le dió el galardón de sus trabajos y altos merecimientos el 17 de noviembre de 120 siendo de edad de 70 años.

VARIACIONES ATMOSFÉRICAS DE AYER.

Table with 4 columns: Horas, Termóm., Baróm., Hygróm. Rows show data for 7 de la mañana, 12 del día, and 5 de la tarde.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Salte el sol á las 7 hs. 5 ms. Pónese á las 4 55 Los relojes deben señalar al medio día verdadero las 11 hs. 44 ms. 54 s.

ANUNCIOS.

IMPRESA BALEAR, calle de San Francisco, número 30, Palma.

Se suscribe á

EL PARLAMENTO,

PERIÓDICO CONSERVADOR,

publicado por D. Manuel Moreno Lopez y D. Manuel Barzanallana.

La necesidad de sostener en el estadio de la prensa los principios conservadores ha presidido al pensamiento de fundar este periódico. En el prospecto que ha sido remitido profusamente á las provincias se lea, entre otros párrafos, los siguientes:

Las circunstancias son graves; el momento es supremo; si bien otras graves circunstancias y otros supremos momentos no han servido mas que de juntura y anillo á la prolongada cadena de estériles acontecimientos y de épocas miserables que vamos atravesando. En vano en ocasiones semejantes han anunciado unos y prometido maravillas y portentos; en vano han presagiado otros horrores y catástrofes. Ni esto ni aquello ha sucedido. Si algo malo se ha hecho, no ha sido suficiente para causar la ruina del país. Si se ha hecho algo bueno, no ha sido suficiente para salvarlo.

En suma, al cabo de largos años de ensayos frustrados y de experimentos vanos, despues de frecuentes épocas de errores y contratiempos, y de lucidos y pequeños intervalos, hemos vuelto al punto de donde partimos. Vamos á hacer una Constitucion. Esta obra llama al trabajo á los partidos liberales; y el partido conservador no debe ni puede faltar á ese llamamiento. Deber suyo es acudir, organizarse, discutir, pelear en buen terreno y con buenas armas; y por si de algo podemos servir en tan noble empresa, hemos fundado El Parlamento.

El puesto del partido conservador, volvemos á decir, está en la oposicion, no en la oposicion cruda, violenta, implacable que merecen los gobiernos arbitrarios é inmorales; pero si en la oposicion cuerda, razonada y hasta benévola que se debe á los gobiernos que profesan otros principios, y que sin embargo procuran, como nosotros, aunque por diversos caminos, la ventura de la patria.

Cada cual en su lugar; cada cual en su derecho. Gobernar y discutir, esta ha de ser hoy la gran tarea á que los partidos deben consagrarse. Mas tarde ó mas temprano, el poder vendrá al partido conservador, y si la Providencia ha querido ya para entonces ahuyentar de nuestro suelo el genio de la prevaricacion y del encono, la nacion verá, si los que han hecho algo para su prosperidad durante circunstancias difíciles y vacilantes, son ó no capaces de hacer mucho en épocas bonancibles y seguras.

Curso de inglés.

D. Jaime Bosch y Bonet, profesor de lenguas francesa é inglesa, en vista del feliz resultado que ha tenido en el curso anterior la enseñanza

de la 1.ª por medio del sistema de T. Boller son, y accediendo á los deseos que algunos han manifestado de aprender el inglés, con rapidez que solo este sorprendente método proporciona, ha resuelto abrir un nuevo curso, cuyas lecciones dará todos los dias de 7 1/2 á 1/2 de la noche. La prueba que acaba de haberse con el curso anterior, cuyos alumnos antes regularmente con ingleses que visitaron nuestro capital y han podido emprender difíciles traducciones, le hace esperar que los que se matriculan á este, podrán alcanzar igual progreso con mediana aplicacion y sin haber dedicado á ese idioma mas tiempo ni mas trabajo que una hora diaria en las largas noches del invierno.

El dia 1.º del próximo diciembre quedará abierto el curso, y los alumnos no podrán pagar de 8, á 40 reales mensuales cada uno. — Pte al huerto del Rey num. 55.

Un matrimonio sin hijos

que tiene la casa bien amueblada, desea tener uno ó dos huéspedes á quienes se proporcionará toda comodidad. En esta imprenta darán razon.

En el arrabal de Sta. Catalina,

talina, casa del Sr. Buaes, barbero, se halla de venta un hermoso plantal de almendros.

Una nodriza de 30 años

de edad y la leche de 15 meses desea encontrar criatura para lactar en su casa que la tiene en la villa de Montuiri. En esta imprenta darán razon.

Correos.—Saldrá:

El de Barcelona. Dia 18 á la una de la tarde.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBELIO

IMPRESA BALEAR A CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRES calle de San Francisco, núm. 30.

MOSQUETEROS.

—¿Y como lo sabeis? —Mi hermano ha encontrado en el camino á varios emisarios del cardenal en traje de mosqueteros. Estos deben hacerlos salir hasta la puerta en la persuasion de que no dudareis en ponerlos en manos amigas, robarlos y conducirlos á Paris. —¡Dios mio! mi cabeza se confunde en ese caos de iniquidades; y conozco, reposo madama Bonacieux llevándose las manos á la frente, que si esto durara mucho, me volvia loca. —Escuchad. —¿El que? —Oigo las pisadas de un caballo, y sin duda es el de mi hermano que se ausenta. Quiero darle un último adios: venid. —Milady abrió la ventana é hizo seña á madama Bonacieux de que se acercase. La jóven se aproximó. —Rocheftort pasaba á galope. —¡Adios! hermano gritó Milady. —El caballero levantó la cabeza, y viendo á las dos jóvenes hizo sin parar de correr un amistoso saludo á Milady. —¡Este buen Jorge! dijo la última cerrando la ventana y dando á su semblante una expresion de afecto y melancolia. Y en seguida volvió á ocupar su silla, como si se hallara entregada á reflexiones puramente personales. —Querida señora, dijo madama Bonacieux, perdonad si os interrumpo; ¿pero que me aconsejais que haga? Teneis mas experiencia que yo; y vuestras advertencias seran para mi de gran peso. —En primer lugar dijo Milady, puede muy bien suceder que yo me equivoque, y que Artagnan y sus amigos vengan realmente en vuestro auxilio. —¡Oh! exclamó madama Bonacieux, ¿esa seria una felicidad demasiado grande para mí. —Entonces, ya os podeis figurar que esto es mas que una cuestion de tiempo, una especie de carrera en la que hay que ver quien llega el primero. Si vuestros amigos se llevan la palma en ligereza, estais salvada; pero si por el contrario son satélites del cardenal los que vencen sois perdida. —¡Oh! ¡sí! ¡sí! ¡y perdida sin remedio! ¿Qué he de hacer? ¡Dios mio! ¿qué he de hacer? —Un camino se presenta bastante sencillo y natural. —¿Cuál? decidme.

LOS TRES

Milady se levantó, y dirigiéndose á la puerta la abrió, miró á uno y otro lado del pasillo, y volvió á sentarse junto á madama Bonacieux. —Veo, continuó, que ha hecho perfectamente su papel. —¿Quién? —El que se ha presentado á la abadesa como enviado del cardenal. —¿Con qué era un mensaje fingido? —Si hija mia. —Segun eso aquel hombre no era.... —Aquel hombre, dijo Milady bajando la voz, es mi hermano. —¡Vuestro hermano! exclamó madama Bonacieux. —Vos sois la única persona que sabe este secreto, hija mia; si lo confiais á cualquier otro, quien quiera que este sea, me perdeis y os perdeis acaso vos misma tambien. —¡Oh Dios mio! —Escuchad, y sabreis lo que pasa: mi hermano que venia en mi auxilio para sacarme de aquí á la fuerza, si era necesario, encontró al emisario del cardenal que venia á buscarme. Fuéle siguiendo, y asi que llegó á un sitio solitario y apartado; tiró de la espada é intimó al mensajero que le entregase los papeles de que era portador. El mensajero trató de defenderse pero mi hermano le mató. —¡Dios mio! exclamó aterrada madama Bonacieux. —Reflexionad que no habia otro camino. Entonces resolvió mi hermano sustituir la astucia á la fuerza, y apoderándose de los papeles se ha presentado aquí como emisario del cardenal. Dantro de una hora ó dos debe venir un carruaje para llevarme de parte de su eminencia. —Ya comprendo; ¿vuestro hermano es quien envia ese carruaje? —Justamente; pero no es eso todo. La carta que habeis recibido y que suponeis de madama Chevreuse.... —¡Y bien! —Es falsa. —¡Es falsa! —Como lo ois: es un lazo que os han armado para que no hagais resistencia cuando vengan á buscaros. —¡Pero si el que ha de venir es Artagnan! —Desengañaos: Artagnan y sus amigos se hallan detenidos en el sitio de la Rochela.